

Newsletter Mai 2024

Inhalt

1. Dekanat

- 1.1. Dekanatsbüro Haßberge
- 1.2. Sprechstunden Verwaltungsreferentinnen
- 1.3. Kirchenverwaltungs-Wahl am 24.11.2024
- 1.4. Dekanatstermine 2024
- 1.5. Gebete, Fürbitten, Ansagen über die Vielfalt der Texte im Gottesdienst Plätze frei!
- 1.6. Präventionsschulungen
- 1.7. Fortbildung für Beschäftigte in den Pfarrbüros
- 1.8. Geistliche Zeit mit Bischof Franz Jung
- 1.9. Jahrestreffen Gottesdienstbeauftragte "Dem Wort auf der Spur"
- 1.10. Brandschutzhelfer
- 1.11. Sinnzeit
- 1.12. Betriebsseelsorge
- 1.13. Offener Malteser-Trauertreff

2. Jugend

- 2.1. "EU & DU"
- 2.2. Pfingstabenteuer vom 19. 25.05.2024 in Fitzendorf Noch freie Plätze!
- 2.3. Komm in unser Team FSJ, BFD
- 2.4. Ansprechpartner im Jugendbereich
- 2.5. Jugendhaus Steinbach

3. Familien

3.1. Elternkurs "Fit fürs Baby" für werdende Mütter und Väter und Eltern mit Kindern bis zu einem Jahr

4. Senioren

- 4.1. Begegnungsnachmittag
- 4.2. Dekanatsseniorentag
- 4.3. Termine 2024 zum Vormerken
- 4.4. Seniorenreisen

5. Caritas

- 5.1. Caritas verabschiedet Angelika Krines nach 28 Dienstjahren in den Ruhestand
- 5.2. Caritas-Freizeit: Tagesausflug nach Bayreuth
- 5.3. Gruppenangebot: "hin- und hergerissen"

6. Pastorale Räume

6.1. Pastoraler Raum Haßberge West

7. Ökumene

7.1. Clemens Bittlinger Konzert

8. Kirchenmusik

- 8.1. Nachwuchs für die Orgelbank
- 8.2. Konzert im Marienmonat Mai und zum Muttertag

- 8.3. Orgelkonzert zur Osterzeit
- 8.4. Fortbildungsangebot: Liturgisches Singen
- 8.5. Treffen der Kirchenmusiker/innen des pastoralen Raums West
- 8.6. Erste Werkwoche für nebenamtliche Kichenmusiker/innen

9. Diözese

- 9.1. Tag der Ehejubilare
- 9.2. Kiliani-Wallfahrtswoche 2024
- 9.3. Liturgiewerkstatt Seniorenheim
- 9.4. Artenvielfalt erleben... Führung im "Schwarzen Moor" / Rhön
- 9.5. Seminarangebot: "Mit anderen Worten Neue Texte zu bekannten Liedern"
- 9.6. Irlandpilgerreise mit den Reliquien der Frankenapostel

10. Aktuelles

- 10.1. Demokratielebenhassberge
- 10.2. Deutscher Katholikentag 2024
- 11. Redaktionsschluss für die nächste Ausgabe
- 12. Ansprechpartner Dekanat Haßberge
- 13. Impuls
- 14. Impressum

1. Dekanat

1.1. Dekanatsbüro Haßberge

Öffnungszeiten

Montag/Dienstag/Mittwoch 09:00 bis 13:00 Uhr

Donnerstag 12:00 bis 16:00 Uhr

Freitag geschlossen

und nach Vereinbarung

Weitere Infos: https://has.main-franken-katholisch.de/

1.2. Sprechstunden Verwaltungsreferentinnen

Monika Müller

07.05.2024, Pfarrbüro Untersteinbach, 15:00 - 17:00 Uhr

08.05.2024, Pfarrbüro Pfarrweisach, 10:00 - 12:00 Uhr

15.05.2024, Pfarrbüro Eltmann, 14:30 - 16:00 Uhr

16.05.2024, Pfarrbüro Knetzgau, 15:00 - 17:00 Uhr

21.05.2021, Pfarrbüro Zeil am Main, 15:00 - 17:00 Uhr 23.05.2024, Pfarrbüro Kirchlauter, 15:00 - 17:00 Uhr

29.05.2024, Pfarrbüro Baunach, 15:00 - 17:00 Uhr

Jutta Eisenmenger

07.05.2024, Pfarrbüro Hofheim, 15:00 - 17:00 Uhr

08.05.2024, Pfarrzentrum Ebern, 15:00 - 17:00 Uhr

13.05.2024, Pfarrbüro Obertheres, 15:00 - 17:00 Uhr

15.05.2024, Pfarrbüro Aidhausen, 13:00 - 15:00 Uhr

16.05.2024, Dekanatsbüro Haßfurt, 15:00 - 17:00 Uhr

1.3. Kirchenverwaltungs-Wahl am 24.11.2024

In der Wahlvorbereitung gibt es erstmalig eine Rückmeldefrist

(Stichtag 30.06.2024). Bis zu diesem Stichtag, bitten wir um Rückmeldung im Dekanatsbüro, ob eine KV-Wahl regulär stattfinden kann. Hier kann Ihnen der beigefügte Link zum Flyer "Checklisten und Modelle" hilfreich sein. Für Rückfragen und Terminvereinbarungen steht Ihnen das Team des Dekanatsbüro Haßberge gerne zur Verfügung! Wir beraten, unterstützen und begleiten Sie rund um die KV-Wahl! Weitere Infos , Checklisten und Flyer finden Sie unter:

https://kirchenverwaltungswahl.de/ und zum Download unter:

https://kirchenverwaltungswahl.de/service/anmeldung-vorbereitung/

1.4. Dekanatstermine 2024

Dekanatsteam online
13.05.2024, 16:00 Uhr
Dekanatsforum
14.06.2024, 17:00 Uhr Pfarrzentrum Haßfurt
Ökumenische Pastoralkonferenz
26.06.2024, 14:30 Uhr, Pfarrzentrum, Haßfurt
Pastoralkonferenz mit Gottesdienst
05.11.2024, 14:00 Uhr, Pfarrsaal + Kirche, Neubrunn

1.5. Gebete, Fürbitten, Ansagen - über die Vielfalt der Texte im Gottesdienst - Plätze frei!

06.05.2024, 19:00-21:30 Uhr, Kath. Pfarrsaal, Pfarrgasse 6, 96176 Pfarrweisach

An diesem Abend werden wir uns verschiedene Textformen der Liturgie näher anschauen, nach ihrer Bedeutung fragen und sie in Übungen individuell umsetzen.

Anmeldungen: Dekanatsbüro Haßberge, <u>dekanatsbuero.has@bistum-wuerzburg.de</u>, Tel.: 09521 61960

1.6. Präventionsschulungen

07.05.2024, 17:00-21:00 Uhr, Kath. Pfarrzentrum Hofheim, Kirchgasse 1, 97461 Hofheim

Referent: Andreas Heinelt, KURS IST AUSGEBUCHT!

TERMINVERSCHIEBUNG vom 12.06.2024 auf den 13.06.2024, 17:00-21:00 Uhr, Kath. Pfarrzentrum

Haßfurt, Pfarrgasse 8, 97437 Haßfurt → Plätze verfügbar! Referent: Andreas Heinelt, Anmeldeschluss: 03.06.2024

Anmeldung im Dekanatsburo Haßberge: dekanatsbuero.has@bistum-wuerzburg.de,

Tel.: 09521 61960

1.7. Fortbildung für Beschäftigte in den Pfarrbüros

14.05.2024, 08:30-16 Uhr, Haus Sankt Bruno, Promenade 37, 97437 Haßfurt, 3. Etage Themen: Meldewesen, Intentio, MIT // Referenten: Jürgen Derr, Beate Koberstein, Julia Lenz Teilnahme ist ganztägig und halbtags möglich.

Anmeldung (mit Angabe, ob Mittagessen gewünscht) beim Dekanatsbüro Haßberge dekanatsbuero.has@bistum-wuerzburg.de, Tel.: 09521 61960

1.8. Geistliche Zeit mit Bischof Franz Jung

Für alle Gottesdienstbeauftragte und Kommunionhelfer

18.05.2024, 09:00-13:00 Uhr, Kirche/Pilgerheim Maria Limbach, Zur Wallfahrtskirche 5, 97483 Eltmann mit Bischof Franz Jung, PR Gabriele Saft und Dr. Stephan Steger

Bitte, wenn möglich, einen Gegenstand mitbringen, der aktuell wichtig für den Glauben ist. Für Kaffee/Tee ab 08:30 Uhr, sowie kalte Getränke und Mittagsimbiss ab 12:30 Uhr ist gesorgt. Anmeldung bis 10.05.2024 im Dekanatsbüro Haßberge: dekanatsbuero.has@bistum-wuerzburg.de, Tel.: 09521 61960

1.9. Jahrestreffen Gottesdienstbeauftragte "Dem Wort auf der Spur"

26.06.2024, 20:00-22:00 Uhr, Kath. Pfarrzentrum, Von-Seckendorff-Platz 7, 97539 Wonfurt Wir werden uns kreativ damit auseinandersetzen und über Wege und Methoden austauschen, wie wir Gottes Wort in unseren Feiern noch lebendiger und erfahrbar machen können. Natürlich darf auch der kollegiale Austausch nicht zu kurz kommen. Anmeldung bis 24.05.2024 beim Dekanatsbüro Haßberge dekanatsbuero.has@bistum-wuerzburg.de, Tel.: 09521 61960

1.10. Brandschutzhelfer

12.07.2024, 13:00-17:00 Uhr, Hof Freiwillige Feuerwehr, Am Stadtsee 4, Zeil Für jede Betriebsstätte (Kirche, Pfarrheim ...) muss u.a. ein Brandschutzhelfer benannt sein. Sollten in Ihrem Ort keine aktiven Feuerwehrleute zur Verfügung stehen, die dies übernehmen, ermöglicht Ihnen die Teilnahme an diesem Kurs betrieblicher Brandschutzhelfer zu werden. Anmeldung bis 28.06.2024 beim Dekanatsbüro Haßberge,

dekanatsbuero.has@bistum-wuerzburg.de, Tel.: 09521 61960

1.11. Sinnzeit

12.05.2024, 18:00 Uhr, Pfarrkirche Ebern mit dem Thema "Geduld." Weitere Informationen unter www.sinnzeit.de

1.12. Betriebsseelsorge

14.05.2024, 16:00 bis 18:00 Uhr, Haus St. Bruno, Haßfurt, Eingang Fuchsgasse Kostenlose Beratung für Arbeitnehmer/innen

Sorgen am Arbeitsplatz, Mobbing, Konflikte, Sucht, Angst um den Arbeitsplatz, Probleme der Arbeitslosigkeit? Beratung im Arbeitsrecht und Sozialrecht. Die Katholische Arbeitnehmer-Bewegung (KAB) und die Katholische Betriebsseelsorge im Landkreis Haßberge bieten für Arbeitnehmer/innen monatlich einen Beratungsnachmittag unter dem Motto "Arbeit und Soziales" an. Anmeldung bei Betriebsseelsorger Rudi Reinhart: 0152/26211111 rudi.reinhart@bistum-wuerzburg.de

www.kab-wuerzburg.de/kab-vor-ort/kab-kreisverband-haßberge

1.13. Offener Malteser-Trauertreff

08.05.2024, 15:00-17:00 Uhr, Caritashaus Julius-Echter, Obere Vorstadt 19, Haßfurt Weitere Termine immer am ersten Mittwoch des Monats

Hierzu sind alle, die einen lieben Menschen verloren haben, herzlich eingeladen. Die Teilnahme ist kostenfrei, bitte melden Sie sich unter 09521/9529900 an. Es erwartet Sie ein Team von zwei ausgebildeten Trauerbegleiterinnen. Veranstalter sind die Malteser Würzburg/Haßfurt.

2. Jugend

2.1. "EU & DU"

am 03.05.2024 um 16:30 Uhr

Die KjG Wonfurt veranstaltet am 03.05.2024 eine Veranstaltung für Erst- und Jungwähler*innen anlässlich der bald stattfindenden Europawahl. In verschiedenen interaktiven Workshops, einer Diskussionsrunde und im offenen Austausch untereinander möchten wir jungen Menschen nahebringen, was die EU ist, wie sie aufgebaut ist, welche Aufgaben sie hat, wie die Wahl abläuft, wer oder was gewählt wird und ganz generell was die EU für junge Menschen macht und warum sie wichtig ist. Es gibt auch einen Bustransfer vom Haßfurter Bahnhof zum Pfarrzentrum in Wonfurt und zurück.

2.2. Pfingstabenteuer vom 19. - 25.05.2024 in Fitzendorf - Noch freie Plätze!

Wie in den letzten Jahren schlagen wir auch in den Pfingstferien 2024 wieder unsere Tipis auf. Sei auch DU dabei, es sind noch Restplätze frei! Dich erwartet ein unvergessliches Ferienabenteuer mit Saloon, Sheriff, Cowboys, Cojoten, Lagerfeuer und Co. Alter: 7 bis 12 Jahre | Kosten: 140 €, 130 € pro weiterem Geschwisterkind. Weitere Infos und die Anmeldung findest du hier: https://www.kja-main-rhoen.de/pfingstabenteuer-2024

2.3. Komm in unser Team - FSJ, BFD

Die kja Main-Rhön bietet dir ab 01.09.2024 die Möglichkeit für ein Freiwilliges Soziales Jahr oder einen Bundesfreiwilligendienst in der kirchlichen Jugend(verbands)arbeit (u.a. auch in Haßfurt und für das Jugendhaus Steinbach)! Gerne kannst du bei Fragen bei uns anrufen oder auch mit unserer aktuellen Freiwilligen Antonia sprechen.

Wenn du neugierig geworden bist, dann klick auf die Stellenausschreibungen auf unserer Homepage. Wir freuen uns auf deine Bewerbung!

2.4. Ansprechpartner im Jugendbereich

BDKJ Regionalverband Haßberge

Pfarrgasse 4, 97437 Haßfurt bdkj-has@web.de

2.5. Jugendhaus Steinbach

Belegungsanfragen und Kontakt

Kirchliche Jugendarbeit, Diözese Würzburg KdöR, Verwaltung kja-Jugendhäuser

Tel.: 0931/386 63003

Mail: <u>belegung@jugendhaus-steinbach.de</u>
Web: www.jugendhaus-steinbach.de

3. Familien

3.1. Elternkurs "Fit fürs Baby" für werdende Mütter und Väter und Eltern mit Kindern bis zu einem Jahr

07.05.2024, 16:00-18:30 Uhr, Haus Sankt Bruno, Promenade 37, 97437 Haßfurt, 3.Stock Teilnahme ist kostenlos, nähere Informationen und Anmeldung: Ute Nicklas 09721/9414-300 -Kath. Beratungsstelle für Schwangerschaftsfragen Schweinfurt

4. Senioren

4.1. Begegnungsnachmittag

14.05.2024, 14:00 Uhr, Beginn in der Kath. Kirche Maria Himmelfahrt in Friesenhausen → gegenüber Schloss Friesenhausen (Dalbergstraße 67, 97491 Aidhausen/Friesenhausen) Dazu sind alle herzlich willkommen. Bitte geben Sie die Einladung gerne weiter. Anmeldungen mit Namen nimmt das Dekanatsbüro Haßberge bis 30.04.2024 entgegen. dekanatsbuero.has@bistum-wuerzburg.de oder telefonisch: 09521 - 6196 10

4.2. Dekanatsseniorentag

08.06.2024, 13:00 Uhr, Busunternehmen Hümmer, Hauptstraße 1a, 96166 Kirchlauter Wir freuen uns auf Ihr Kommen und bitten um verbindliche Anmeldung mit Namen und Anzahl der Teilnehmer/innen bis 21.05.2024 im Dekanatsbüro Haßberge, Tel. 09521/619 60 oder dekanatsbuero.has@bistum-wuerzburg.de

4.3. Termine 2024 zum Vormerken

13.09.2024, Begegnungstag 07.10.2024, Herbstversammlung

4.4. Seniorenreisen

Informationen und Anmeldung beim Seniorenpastoral des Bistum Würzburg: seniorenforum@bistum-wuerzburg.de oder 0931/386-65250
Reiseveranstalter ist: Bayerisches Pilgerbüro, www.pilgerreisen.de
Nächste Reiseziele: "Den Harz mit allen Sinnen erleben" 7-tägige Busreise vom 02.06.-08.06.2024,
Kosten: 898,-€ // "Wanderfreizeit im Allgäu" 5-tägige Busreise vom 05.06.-09.06.2024, Kosten: 635,-€ (p.P. DZ)

5. Caritas

5.1. Caritas verabschiedet Angelika Krines nach 28 Dienstjahren in den Ruhestand

Sie ist das Gesicht der ambulant betreuten Wohngemeinschaft (abWG) für pflegebedürftige Menschen St. Martha im Ortszentrum von Knetzgau: Angelika Krines. Mit der Eröffnung am 01.04.2011 sorgte sie dann mit ihrem Team dafür, dass das Konzept "Geborgenheit und Selbstbestimmung im Alter" im gemeinsamen Alltag gelebt wird und feierte vor drei Jahren ihr 25-jähriges Dienstjubiläum bei der Caritas-Sozialstation. Nun geht sie, nach 28 Dienstjahren in den wohlverdienten Ruhestand. Weiterlesen: Hier gehts zum Artikel

5.2. Caritas-Freizeit: Tagesausflug nach Bayreuth

Der Sozialpsychiatrische Dienst des Caritasverbandes für den Landkreis Haßberge e.V. bietet am 19.06.2024 ein geführtes Freizeitangebot an. Mit diesem Ausflug sollen die Teilnehmer*innen mit oder ohne psychischer Erkrankung zusammenkommen und sich in einer unkomplizierten Atmosphäre wohl und aufgehoben fühlen sowie positive Erfahrungen sammeln. Das Angebot ist kostenfrei. Anmeldung unter: 09521 926-550 oder anmeldung-gruppe@caritas-hassberge.de

5.3. Gruppenangebot: "hin- und hergerissen"

6.6./13.6./20.6./27.6./4.7.2024, donnerstags je 15:00-16:30 Uhr,Familienberatung des Caritasverband Haßberge, Obere Vorstadt 19, 97437 Haßfurt. Wenn Eltern sich trennen, ist das ein großer Einschnitt – für die Paare und vor allem auch für ihre Kinder.In der Gruppe lernen Trennungskinder andere kennen, die gleiche oder ähnliche Erfahrungen gemacht haben. Durch spezielle Übungen werden die Kinder in ihren Erfahrungen begleitet. Zudem bewirkt die Förderung eigener Stärken und Ressourcen ein besseres Verständnis in der Auseinandersetzung mit der veränderten Familiensituation. Das Angebot ist kostenfrei. Anmeldung unter: 09521-691-0 oder erziehungsberatung@caritas-hassberge.de

http://www.caritas-hassberge.de

6. Pastorale Räume

6.1. Pastoraler Raum Haßberge West

Reisen nach Lourdes, Die Fahrt - zu der jeder Willkommen ist - 27.09.-03.10.2024, begleitet von Herrn Pfarrer Manuel Vetter

Zeitplan: 1. Tag Besancon, Übernachtung in Bourg en Bresse. 2. Tag UNESCO-Weltkultuerbe Carcasonne mit Stadtführung und Übernachtung wird im Raum Toulouse. 3. Tag Lourdes mit Führung, 4. Tag Messe in Lourdes, geführte Rundfahrt in die Umgebung von Lourdes, 5. Tag Rundgang durch Lourdes mit Pfarrer Manuel Vetter, 6. Tag Nimes

Alle Übernachtungen mit HP, Programm liegt in den kath. Kirchen oder im Pfarrbüro aus. Anmeldung bitte bis zum 14.06.2024 per Anmeldezettel direkt bei Frosch Reisen Haßfurt oder im Pfarrbüro Hofheim: pfarrei.hofheim@bistum-wuerzburg.de oder 09523-384

7. Ökumene

7.1. Clemens Bittlinger Konzert

06.07.2024, 19:00 Uhr, "Open Air" auf dem Kirchhof Rügheim, Lange Pfalzgasse 3, 97461 Rügheim (Bei schlechtem Wetter in der Kirche) mit David Plüss (Tasteninstrumente) und David Kandert (Percussion & Gesang), Abendkasse 20,-€, Jugendliche (bis 14 Jahre) 15,- €, Vorverkauf 18,-€ VVK-Stellen: Dekanat Rügheim 09523-950155, Musik Hofmann Hofheim 09523-6566, Pfarramt Haßfurt 09521-1492, Veranstalter: Dekanat und Kirchengemeinde Rügheim

8. Kirchenmusik

8.1. Nachwuchs für die Orgelbank

Gesucht werden Jugendliche und junge Erwachsene die Spaß an Musik haben, die von der Orgel fasziniert sind, die wissen wollen, wie eine Orgel funktioniert, die lernen wollen, wie man Orgel spielt. Die Kirchenmusik der Diözese Würzburg bietet dazu kostenlose Schnupperstunden und Unterricht wohnortnah. weitere Infos: kirchenmusik@bistum-wuerzburg.de oder Regionalkantor Peter Rottmann, Tel.: 0160-36 81 967, peter.rottmann@bistum-wuerzburg.de

8.2. Konzert im Marienmonat Mai und zum Muttertag

11.05.2024, 19:00 Uhr, Ebern, kth. Pfarrkirche St. Laurentius

12.05.2024, 18:00 Uhr, Haßfurt Ritterkapelle

Im Zentrum dieses Konzertes steht die Lauretanische Litanei von Wolfgang Amadeus Mozart (KV 109) mit ihren musikalisch vielfältig gestalteten Anrufungen an die Gottesmutter. Es singen der Chor St. Kilian, Haßfurt und der Laurentiuschor, Ebern sowie vier Gesangssolisten: Ingrid Peppel (Sopran), Kathleen Hümmer (Alt), Andreas Büttner (Tenor) und Eric Fergusson (Bass). Außerdem spielen auf der Geige Eva Hennevogel und Sabine Küfner und auf dem Cello Keiko von Stackelberg. Orgelparts übernehmen Laura Schneider, Robert Goldammer und Benedikt Marks. Gesamtleitung: Wolfgang Schneider, der Eintritt ist frei, es werden Spenden erbeten.

8.3. Orgelkonzert zur Osterzeit

03.05.2024, 17:00 Uhr, Pfarrkirche St. Michael Zeil "Oper u. Classic meets Organ" Ralf Hofmann Eintritt frei, Spenden erbeten

8.4. Fortbildungsangebot: Liturgisches Singen

vom 05.06.2024-04.06.2025, 10-12 Abendtermine (mittwochs) über den Zeitraum von einem Jahr Monatliche Teilnehmergebühr: 20,-€ sowie die anfallenden Materialkosten Weitere Infos und Anmeldung unter: https://kirchenmusik.bistum-wuerzburg.de/

8.5. Treffen der Kirchenmusiker/innen des pastoralen Raums West

07.06.2024, 19:30 Uhr, Pfarrheim Hofheim, Kirchgasse 1, 97461 Hofheim An diesem Abend erwartet Sie: Kennenlernen, vernetzen, kollegialer Austausch auch mit dem hauptamtlichen Kirchenmusiker des pastoralen Raums Haßberge West: Wolfgang Schneider, Bedarfsklärung, Wünsche und Anregungen zu Hilfsangeboten und ein geselliger Ausklang des Abends bei Brotzeit und Getränken. Anmeldung bis 17.05.2024 im Dekanatsbüro Haßberge: dekanatsbuero.has@bistum-wuerzburg.de, Tel.: 09521 61960

8.6. Erste Werkwoche für nebenamtliche Kichenmusiker/innen

29.07.-02.08.2024, Domerschulstraße Würzburg mit Übernachtungsmöglichkeiten im Priesterseminar/Burkardushaus Weitere Infos unter: https://kirchenmusik.bistum-wuerzburg.de/ Anmeldung bis zum 06.02.2024 an: https://kirchenmusik@bistum-wuerzburg.de/

9. Diözese

9.1. Tag der Ehejubilare

Danken für viele Ehejahre, Dankgottesdienst mit dem persönlichen Segen für Sie als Ehepaar Für alle Paare die 2024 goldenes, diamantenes oder eisernes Ehejubiläum feiern: 04.07.2024, 10:30 Uhr und 14:30 Uhr 05.07.2024, 10:30 Uhr und 14:30 Uhr

Es wird ein Busangebot vom Dekanatsbüro Haßberge geben für die Goldjubilare am 05.07.2024 (Verbindliche Anmeldung bis 14.06.2024) Weitere Informationen und Anmeldung direkt beim Dekanatsbüro Haßberge: dekanatsbuero.has@bistum-wuerzburg.de → ACHTUNG: NUR NOCH WENIGE PLÄTZE VERFÜGBAR!

Gottesdienste für Paare, die 2024 silbernes Ehejubiläum feiern: 05.07.2024, 19:00 Uhr

Anmeldung unter: www.kiliani.bistum-wuerzburg.de

9.2. Kiliani-Wallfahrtswoche 2024

"Wir haben seinen Stern aufgehen sehen." Mt 2,2 Alle Informationen und das komplette Programm: <u>www.kiliani.bistum-wuerzburg.de</u>

Eine Auswahl an Gottesdiensten/Veranstaltungen:
08.07.2024, 19:00 Uhr Politiker und Räte > Busangebot
09.07.2024, Tag der Beschäftigten 13:30 Uhr Pontifikalmesse mit Priestern, Diakonen und
hauptamtlichen Mitarbeiterinnen und Mitarbeitern anschließend Grillnachmittag

 $09.07.2024, 19:00\ Uhr, Einsatzkr\"{a}ften, \"{o}kum.\ Not fallseelsorge, \"{o}kum.\ Telefonseelsorge, \"{o}kum.$

Krankenhausseelsorge

10.07.2024, 10:00 Uhr, Region Schweinfurt > Busangebot

12.07.2024, 10:30 Uhr, Statio Kindergartenkinder Dekanat Haßberge

13.07.2024, 10:30 Uhr, Für Menschen im Alter, in Krankheit und mit Behinderung

13.07.2024, 14:00 Uhr, Impulse für Jugendliche und Erwachsene

13.07.2024, 20:00 Uhr, Nacht der Hoffnung

14.07.2024, 10:00 Uhr, Familien Weltkirche

Busangebote des Dekanatsbüros Haßberge:

Anmeldungen mit Namen, Anschrift, E-Mail und Telefonnummer bis 20.06.2024 im Dekanatsbüro Haßberge:

08.07.2024, Politiker und Räte

16:45 Abfahrt Ebern Bahnhof 17:20 Uhr Abfahrt Ebelsbach Kirche 17:45 Uhr Abfahrt Haßfurt Bahnhof Rückfahrt ca. 21:30 Uhr ab Residenzplatz Würzburg

10.07.2024, Region Schweinfurt

07:15 Uhr Abfahrt Ebern Bahnhof 07:45 Uhr Abfahrt Ebelsbach Kirche 08:15 Uhr Abfahrt Haßfurt Bahnhof Rückfahrt ca. 13:30 Uhr ab Residenzplatz Würzburg

9.3. Liturgiewerkstatt Seniorenheim

20.06.2024, 16:00-19:00 Uhr, Dekanatszentrum Schweinfurt, Schultesstr. 21

In der Liturgiewerkstatt werden Möglichkeiten vorgestellt, wie ansprechende, tröstlich-stärkende Feiern mit alten und hochaltrigen Menschen im Seniorenheim gestaltet werden können.

Erfahrungen, Ideen und Materialien von Teilnehmer*innen können dabei mit eingebracht werden.

Anmeldung bis 10. Juni mit diesem Formular: Anmeldeformular

Referent: Wolfgang Zecher, Pastoralreferent, Fachstelle für Ehrenamt im Krankenhaus und Seniorenheim Würzburg, Tel. 0931-386 63706, ehrenamt-kh-sh@bistum-wuerzburg.de

9.4. Artenvielfalt erleben... Führung im "Schwarzen Moor" / Rhön

03.05.2024, 16:30-18:00 Uhr, Kosten: 6,-€ / KLB-Mitglieder 5,-€

Veranstalter: Bildungswerk der Katholischen Landvolkbewegung

Weitere Infos unter <u>www.klb-wuerzburg.de</u> Anmeldung bis 25. April direkt beim Landvolk unter Telefon 0931 - 386 63 721 oder E-Mail <u>klb@bistum-wuerzburg.de</u>

9.5. Seminarangebot: "Mit anderen Worten - Neue Texte zu bekannten Liedern"

Autor Volkmar Franz, hat ein neues Büchlein verfasst. Die Idee dahinter ist, mit "anderen Worten" Glaube und Leben zeitgemäß auszudrücken. Er stellt - auf Anfrage - die Lieder (auszugsweise) an einem Seminarabend vor und lädt zum Gespräch über die Texte ein. Pfarreiengemeinschaften bzw. Pastorale Räume, die Interesse an einem solchen Abend haben, wenden sich (unverbindlich) an die Bildungskoordination Main-Rhön. Telefon 09721 - 70 25 42 oder per Mail bildungskoordinationmr@bistum-wuerzburg.de

9.6. Irlandpilgerreise mit den Reliquien der Frankenapostel

Pilgerreise mit Bischof Dr. Franz Jung und Generalvikar Dr. Jürgen Vorndran in die irische Heimat der Frankenapostel, Fahrt vom 02.-06.10.2024, Nähere Informationen und Anmeldung bei: Bayerisches Reisebüro, Dachauer Straße 9, 80335 München, Telefon 089/54581194, E-Mail ganz@pilger.de, Internet www.pilgerreisen.de

10. Aktuelles

10.1. Demokratielebenhassberge

Partnerschaft für Demokratie

10.2. Deutscher Katholikentag 2024

29.05.-02.06.2024, Podien, Gottesdienste, Werkstätten und kreative Mitmach-Angebote werden sich beim Katholikentag in Erfurt auf vielfältige Weise mit dem Leitwort auseinandersetzen. Nicht nur der Krieg in der Ukraine, auch die Klimakrise, gesellschaftliche Transformation und Digitalisierung sowie die Situation in der Kirche werden Thema sein. Seien Sie mit dabei! https://www.katholikentag.de/teilnehmen

11. Redaktionsschluss für die nächste Ausgabe

Einsendeschluss für die nächste Ausgabe: 20.05.2024

12. Ansprechpartner Dekanat Haßberge

Dekan Pfr. Dr. Christian Lutz

Stellv. Dekan Pfr. Kurt Wolf Leiterin Dekanatsbüro Mirjam Wolf

Vertreter Dekanatsteam GemRef Rudi Reinhart Verwaltungsreferentinnen Jutta Eisenmenger

Monika Müller

Buchhaltungsservice Sabine Kriegseis Gottesdienstbeauftragte Dhb Michael Nowak

Kirchenmusiker Wolfgang Schneider

Caritas Pfr. Gregor Sauer

PastRef Johannes Simon Pfr. Michael Erhart

Notfallseelsorge Pfr. Michael Erhart
Alten- und Krankenpastoral Pfr.i.R. Rainer Kunkel

Dhb Joachim Stapf

Familie und Integration GemRef Isabella Friedrich

PastRef Johannes Simon

Betriebsseelsorge GemRef Rudi Reinhart Jugendreferentin Madeleine Irmler

13. Impuls

Längst leben wir nach Ostern, Gott

und doch werden wir die Eierschalen nicht los und trauen uns nicht heraus aus unseren Nestern.

Oft sind wir klein, ängstlich und vorsichtig in unserem Glauben, unserem Lieben, unserem Hoffen.

So selten wachsen uns Flügel, geht uns das Herz auf, fließt uns der Mund über von dem, was wir erfahren haben: Christus ist auferstanden.

Der Tod hat nicht das letzte Wort! So fest hat uns die Angst im Griff - vor dem Tod und dem Leben, vor dem Leid und dem Elend hier und überall.

So sehr brauchen wir einander und brauchen wir dich, damit wir uns aus unseren Nestern heraustrauen, damit der Hoffnung Flügel wachsen, damit ein Lied erklingt von neuem Leben.

Wir bitten dich: Komm zu uns und hilf uns, neu zu werden und neu zu sein!

Martina Gregory

14. Impressum

Diesen Newsletter erhalten alle haupt- und ehrenamtlichen Mitarbeiter/innen des Dekanates Haßberge. Außerdem alle, die den Newsletter abonniert haben, an den Infos haben und den Newsletter unter <u>dekanatsbuero.has@bistum-wuerzburg.de</u> bei uns abonniert haben. Erscheinungsweise: In der Regel einmal im Monat am Monatsende. Bei Adressänderungen, An- und Abmeldung bitte eine E-Mail an: <u>dekanatsbuero.has@bistum-wuerzburg.de</u>

Wir verarbeiten die von Ihnen zur Verfügung gestellten personenbezogenen Daten (z.B. E-Mail-Adresse, Telefonnummer, weitere Kontakt- und Adressdaten, sowie ggf. in Ihrer Mitteilung enthaltene personenbezogene Daten) zur Durchführung vorvertraglicher Maßnahmen oder zur Vertragserfüllung nach den Vorschriften des Gesetzes über den Kirchlichen Datenschutz ("KDG"). Nähere Informationen finden Sie unter:

https://www.bistum-wuerzburg.de/service/datenschutzerklaerung-geschaeftspartner/

Verantwortlich für den Inhalt:

Diözese Würzburg / Dekanatsbüro Haßberge Pfarrgasse 4, 97437 Haßfurt, Telefon 09521/619 60, Telefax 09521/619 619 <u>dekanatsbuero.has@bistum-wuerzburg.de</u> <u>http://www.has.main-franken-katholisch.de/</u> Öffnungszeiten:

MO, DI, MI 09:00 - 13 Uhr / DO 10:00 - 16:00 Uhr / FR geschlossen / und nach Vereinbarung